
(Provincia di Trento)

COMUNE DI CANAL SAN BOVO

COPIA

Verbale di deliberazione N. 12
del Consiglio comunale

Adunanza ORDINARIA di prima convocazione
Seduta pubblica

OGGETTO: Patto d'amicizia con il Comune di Santa Teresa - Espírito Santo– 
Brasile.

L'anno DUEMILAVENTI addì nove del mese di marzo, alle ore 18.00, nella sala delle 

riunioni, formalmente convocato si è riunito il Consiglio comunale.

Presenti i signori: 

ingiust.giust.

Assenti

1.  Rattin Albert - Sindaco
2.  Angerer Ennio - Consigliere Comunale
3.  Cecco Christian - Consigliere Comunale
4.  Cecco Denis - Consigliere Comunale X
5.  Cemin Mariuccia - Consigliere Comunale X
6.  Corona Andrea - Consigliere Comunale
7.  Corona Clelia - Consigliere Comunale
8.  Fruet Mariapiera - Consigliere Comunale
9.  Loss Renato - Consigliere Comunale
10.  Loss Walter - Consigliere Comunale X
11.  Perotto Gaspare - Consigliere Comunale
12.  Rattin Giulia - Consigliere Comunale
13.  Stefani Giuseppe - Consigliere Comunale
14.  Zortea Alberto - Consigliere Comunale
15.  Zurlo Nicola - Consigliere Comunale

Assiste il Segretario Comunale Signor Sperandio  Lino.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il Signor Rattin  Albert, nella sua qualità di 
Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto 
suindicato.



 

Il Sindaco relaziona 

Ad ottobre 2019, nel decennale del disastro aereo del volo AF447, in cui persero la vita 

Luigi Zortea, Rino Zandonai, e Giovanni Battista Lenzi, una delegazione di Primiero si è recata in 

Brasile, nelle terre abitate dai discendenti degli emigranti trentini, per riallacciare e mantenere vivi 

i rapporti avviati dieci anni fa, fra le comunità trentine e la nostra Comunità. 

Il viaggio è stato anche un’occasione importante per avviare nuove relazioni con le 

comunità dei discendenti trentini. Nello specifico la delegazione di Canal San Bovo ha proseguito il 

viaggio nello Stato di Espírito Santo. La ragione di questa visita è data dal fatto che il territorio di 

Santa Teresa in Espírito Santo conta un numero elevatissimo di persone emigrate da Canal San 

Bovo e principalmente dalla frazione di Caoria. 

Santa Teresa è una città brasiliana di 23.600 abitati, situata al centro dello stato di Espírito 

Santo, e dista 80 km dalla capitale Vitoria. Sorse nel 1874 a seguito dell’insediamento in quella 

zona di una decina di famiglie valsuganotte. Il 26 giugno 1875 venne ufficialmente fondata la 

Colonia di Santa Teresa, la quale può vantarsi di essere la prima colonia e, a seguire, la prima città 

fondata da immigrati Tiroloesi di lingua italiana in Brasile.  

I primi insediamenti “canalini” sono avvenuti nel dicembre dello stesso anno con due 

famiglie Fontana di Ronco; nella fine dell’800 aumentarono gli arrivi a Santa Teresa e almeno altre 

160 persone partite da Canal San Bovo, principalmente dalla frazione di Caoria, raggiunsero quel 

territorio per sfuggire agli stenti e confidare in una vita migliore. E’ interessante riportare il picco 

dell’anno 1888, dove nel solo mese di aprile lasciarono Caoria ben 48 persone.  

Oggi l’economia di Santa Teresa è legata principalmente al turismo e alla coltivazione della 

vite, del caffè, e delle banane. Sono presenti molti percorsi ciclo e pedo culturali atti alla 

valorizzazione del territorio, dei di ristoranti e delle cantine presenti in gran numero, alcuni dei 

quali gestiti da oriundi Canalini. Conta alcuni musei a tema culturale e storico, come l’antica casa 

Lambert dove, all’entrata, è presente una foto di Caoria. Particolarmente attivo è il locale Circolo 

Trentino fondato ufficialmente nel 1987. 

Molti di questi dati, e il mantenimento della storia, sono presenti in libri scritti da 

discendenti di Canalini alla ricerca delle proprie origini, oltreché nei contributi dello storico Renzo 

Maria Grosselli cittadino onorario di Canal San Bovo 

Il Sindaco di Santa Teresa, Gilson Antonio de Sales Amaro, il 22 ottobre 2019 ha consegnato 

al Vicesindaco di Canal San Bovo, Renato Loss, una lettera ufficiale in cui si dichiara che “il Comune 

di Santa Teresa ha ricevuto oggi un gruppo italiano con la visita del Vicesindaco di Canal San Bovo 

Renato Loss. Da Canal San Bovo, nel XIX secolo, emigrarono molte persone verso Santa Teresa, 

sperando in un futuro migliore. Nell’incontro è stata inserita la possibilità di stringere rapporti tra 

Santa Teresa e Canal San Bovo. Per questo il Sindaco di Santa Teresa ha presentato al Vicesindaco 

di Canal San Bovo una lettera d’intenzioni. Questo documento vuole essere un primo passo per 

stringere un Patto d’amicizia. Per questo motivo si è proceduto a sottoscrivere la lettera, sperando 

di concludere la realizzazione di questo patto instaurando relazioni più strette con uno dei nostri 

paesi d’origine in Italia. Ricordandoci delle nostre origini, possiamo costruire un futuro migliore” 

 

Riconoscendo di essere uniti da comuni origini e dallo stesso desiderio di coltivare una più 

profonda conoscenza reciproca in campo economico, turistico, storico, culturale e territoriale, si 

ritiene di condividere l’invito del Sindaco di Santa Teresa per instaurare ufficialmente tra i Comuni 

di Santa Teresa ES Brasile, e Canal San Bovo un Patto d’amicizia vòlto a: 

-implementare la conoscenza, l’incontro e la collaborazione tra persone che condividono una 

storia comune, coinvolgendo con particolare attenzione le nuove generazioni. 



-realizzare progetti comuni che possano essere occasione di crescita e sviluppo economico, sociale 

e culturale per entrambi i territori, 

-organizzare momenti di confronto e contatto diretto tra imprese, realtà artigianali, del turismo, 

dei servizi, del commercio e dell’agricoltura al fine di sviluppare progetti di collaborazione e 

cogliere le reciproche opportunità derivanti da questo scambio. 

 

Ritenuto opportuno procedere, per i motivi sopra esposti, con la stipula di un Patto di 

Amicizia tra i due Comuni; 

Ritenuto opportuno altresì concordare con l’Amministrazione Comunale di Santa Teresa un 

programma di attività da svolgere nei prossimi anni; 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE; 

Udito il Sindaco e gli interventi di cui a verbale; 

Visto il codice degli enti locali della Regione T.A.A. approvato con L.R. n. 2/2018; 

Visto il parere favorevole di regolarità tecnico amministrativa del segretario comunale ai sensi 

dell’art. 185 del testo unico enti locali  rilevato che la presente delibera non comporta impegno di 

spesa;; 

Con Votazione favorevoli 12, contrari 0, astenuti 0, su numero 12 consiglieri presenti e votanti: 

DELIBERA 

1. Di approvare, per quanto in premessa, la stipula di patto di amicizia tra il Comune di Canal San 

Bovo e il Comune di Santa Teresa ES Brasile e di concordare con l’Amministrazione Comunale di 

Santa Teresa un programma di attività da svolgere nei prossimi anni; 

2.- di dare evidenza che avverso la presente deliberazione sono ammessi: 

- opposizione alla Giunta comunale, durante il periodo di pubblicazione, ai sensi dell’art. 183 del 

Codice degli enti locali; 

ed ai sensi della Legge 241/1990 e ss.mm., L.P. 23/1990 e s.m. alternativamente: 

- ricorso giurisdizionale al Tribunale di Giustizia Amministrativa di Trento, entro 60 giorni ai sensi 

dell’art. 29 del D.Lgs. 02.07.20170, n. 104; 

- ricorso straordinario entro 120 giorni al Presidente della Repubblica, ai sensi dell’art. 8 del D.P.R. 

24 novembre 1971 n. 1199. 

 



Data lettura del presente verbale, lo stesso viene approvato e sottoscritto.

F.to Sperandio  Lino

IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to Rattin  Albert

IL SINDACO

CERTIFICAZIONE ESECUTIVITA'

IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to Sperandio  Lino

Io sottoscritto  Segretario Comunale, certifico che copia del presente verbale viene pubblicata 
il giorno 10/03/2020 all'Albo pretorio e all'Albo informatico ove rimarrà esposta per 10 giorni 
consecutivi fino al giorno 20/03/2020.

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE
(Art. 79 D.P.Reg. 01.02.2005 nr. 3/L)

Canal San Bovo, lì 10/03/2020

Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara  ai sensi dell'art. 79 comma 3 del T.U.LL.RR.O.C. 
approvato con D.P.Reg. 1 febbraio 2005 n. 3/L, che la presente deliberazione è divenuta 
esecutiva il giorno 20 marzo 2020 ad ogni effetto di legge.

F.to Sperandio  Lino

IL SEGRETARIO COMUNALE

Copia conforme all'originale in carta libera per uso amministrativo.

IL SEGRETARIO COMUNALE

Canal San Bovo, lì 

Sperandio  Lino



(Parte integrante e sostanziale della delibera di Consiglio Comunale n. 12 del 09.03.2020)

Pareri resi in data 09.03.2020 ai sensi dell'art. 81 comma 1 del vigente T.U.LL.RR.O.C. approvato con 
DPReg. 1/02/2005 n. 3/L. Istruttoria relativa alla proposta di deliberazione di Consiglio comunale, 
avente ad oggetto:

Patto d'amicizia con il Comune di Santa Teresa - Espírito Santo– Brasile.

PARERE DI REGOLARITA' TECNICO-AMMINISTRATIVA

Esaminata ed istruita la proposta di deliberazione in oggetto, si ritiene che la medesima sia conforme 
alla normativa tecnico-amministrativa che regola la materia, come richiesto dall'art. 81 comma 1 del 
vigente T.U.LL.RR.O.C. approvato con DPReg. 1/02/2005 n. 3/L.

IL SEGRETARIO COMUNALE

F.to ( Lino Sperandio)

Canal San Bovo, 09/03/2020


